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                                                                                  Odyssey’s summary	13/10/2011
The Odyssey tells the adventures of Odysseus, the king of the greekGreek Island Ithaca, who, after the distructiondestruction of Troy, leaves the island and comes back home. during his return trip to home after the destruction of Troy.
The first part of the epic poem tells the dramatic situation determined by the lack absence of the king in Ithaca. Taking advantage of the absence of the King, Some some suitors are trying to obtain take the reign of Ithaca, by marrying the queen, Penelope, but she uses lots of tricks ruses to procrastinate the marriage with one of them. Everyone thinks that the king is dead, but not herexcept for his son, ThelemacusTelemachus, who leaves Ithaca to search for Odysseus.  
Meanwhile, Odysseus lands is shipwrecked in Scheria, where he is hosted by the king of the Phaeacians, after a shipwreck caused by the God Poseydon, angry with him because years before Odysseus had blinded his son, Polyphemus; during a banquet by the Phaeacians Odysseus tells them the Phaeacians his long return to Ithaca with all his adventures by the Lotus Eaters and by the Cyclops, including his love stories with Circe and CallipsoCalypso and Circe . Touched by Odysseus’s hard travelmishaps, the Phaeacians’ king, Antinous, lends him a ship, so that he can return  takes him to to Ithaca. Here, with the help of Athena, Odysseus enters the court disguised as a beggar, challenges the suitors and kills them all. When he arrives there, he manages to enter the court and he sees the suitors plotting.  He meditates a revenge helped by Athena who changes his aspect and makes him becoming a beggar. Then he challenges the suitors and kills them all. The story has an happy ending: Eventually, Penelope recognizes Odysseus because he tells her a secret that is only known by them. 

Odissea in 250 parole (Pasotti 1)
L'Odissea è uno dei poemi epici attribuiti a Omero, risalente circa al IX secolo. 
La vicenda narra del ritorno di Ulisse, reduce dalla guerra di Troia, verso la sua patria Itaca. Il viaggio presenta numerose peripezie e la sua narrazione comincia dal naufragio di Ulisse causato dalla sua nemesi Poseidone presso i Feaci, cui narra le difficoltà incontrate in precedenza. Questi impietositi lo aiutano e lo portano fino a Itaca dove Ulisse riprende possesso delle sue terre e proprietà facendo strage degli usurpatori.
Le prove umane e divine cui l'eroe viene sottoposto vengono superate brillantemente grazie alla sua intelligenza, chiave di volta del poema.

Sonia Guarguagli (302)

Telemaco, figlio di Ulisse, abbandona lascia la casa materna assediata invasa dai Proci in cerca di notizie del padre. e, gAiutatorazie dalla dea Atena, giunge a Sparta dove apprende da Menelao, re di Sparta, che Ulisse è prigioniero della ninfa Calipso. Intanto il Dio Ermes convince la ninfa a liberare l'eroe la cui zatterache naufraga pressocostringendolo ad approdare  sull'isola di Scheria. Qui, viene accolto dal racconta la sua storia al re dei Feaci e racconta la sua storia: costretto ad approdareapprodato nella terra dei Lotofagi, sfuggì alaccecò il ciclope Polifemo, figlio di Poseidone, accecandolo e nascondendosie si nascose tra le sue pecore. Sostò poi presso Eolo, la il cui otre, data in dono donato all'eroe per superare le tempeste, fu sprecata sprecato dalla curiosità dei compagni. Approdarono Approdò nella terra dei cannibali Lestrigoni e infine da Circe, dove sostarono sostò per un anno. Nella terra dei Cimmeri Ulisse discese nell'Ade doveAde, dove incontrò spiriti di uomini illustri ed ebbe notizie della sua terra dalla madre. Superati gli ostacoli delle sirene, di Scilla e di Cariddi e la tempesta scatenata dall’ira del Dio Sole, le cui vacche sacre erano state mangiate dai suoi compagni, Ulisse approdò sull'isola di Calipso dove restò per sette anni.
Terminato il racconto, i Feaci conducono l'eroe si congeda dai Feaci e quest'ultimi, nottetempo, lo portano a Itaca. Trasformato in mendicante dalla deada Atena, Ulisse incontra Telemaco si reca dal nella capanna del fedele servitore Eumeo nella cui capanna incontra Telemaco, tornato da Sparta e sfuggito ad un'imboscata dei Proci.
Eccetto la nutrice Euriclea e il cane Argo, nessuno riconosce l'eroe fino a quando, in una gara indetta dalla moglie Penelope, si rivela dimostra l’unico capace di in grado di tendere il suo arco che nessuno in precedenza era riuscito ad usare. Sterminati i Proci, Ulisse si rivela a Penelope descrivendole il letto nuziale e al padre Laerte narrandogli del frutteto donatogli; infine, stringe un patto di pace si riappacifica con il popolo che desiste dai propositi di rinuncia alla vendetta grazie ad Atena.


Telemaco, figlio di Ulisse, lascia la casa materna invasa dai Proci in cerca di notizie del padre. Aiutato dalla dea Atena, apprende da Menelao, re di Sparta, che Ulisse è prigioniero della ninfa Calipso. Intanto il Dio Ermes convince la ninfa a liberare l'eroe che naufraga presso l'isola di Scheria. Qui racconta la sua storia al re dei Feaci: approdato nella terra dei Lotofagi, accecò il ciclope Polifemo, figlio di Poseidone, e si nascose tra le sue pecore. Sostò poi presso Eolo, il cui otre, donato all'eroe per superare le tempeste, fu sprecato dalla curiosità dei compagni. Approdò nella terra dei cannibali Lestrigoni e infine da Circe. Nella terra dei Cimmeri Ulisse discese nell'Ade, dove incontrò spiriti di uomini illustri ed ebbe notizie della sua terra dalla madre. Superati gli ostacoli delle sirene, di Scilla e Cariddi e la tempesta scatenata dall’ira del Dio Sole, le cui vacche sacre erano state mangiate dai suoi compagni, Ulisse approdò sull'isola di Calipso dove restò per sette anni.
Terminato il racconto, i Feaci conducono l'eroe a Itaca. Trasformato in mendicante da Atena, Ulisse incontra Telemaco nella capanna del fedele servitore Eumeo.
Eccetto la nutrice Euriclea e il cane Argo, nessuno riconosce l'eroe fino a quando, in una gara indetta dalla moglie Penelope, si dimostra l’unico capace di tendere il suo arco. Sterminati i Proci, Ulisse si rivela a Penelope descrivendole il letto nuziale e al padre Laerte narrandogli del frutteto; infine, si riappacifica con il popolo che rinuncia alla vendetta grazie ad Atena.
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Martina Pisciali 248

Dopo la caduta di Troia Odisseo fa vela verso Itaca, sua patria. Per una tempesta la flotta approda su un’isola, dove il ciclope Polifemo cattura gli Argivi. Fuggono accecandolo, e si inimicano Poseidone, padre del ciclope. Dalla sosta sull’isola dei cannibali Lestrigoni riparte solo la nave di Odisseo. Egli si ferma un anno sull’isola dellapresso la maga Circe, della quale diviene amante, poi i compagni lo spingono a partire.
Ai confini del Mediterraneo Odisseo scende nell’Oltretomba, dove la madre gli rivela che la sua casa è occupata dagli avididai Proci, pretendenti della moglie Penelope, che però gli rimane fedele. Dopo altre peripezie Odisseo sbarca sull’isola Trinacria, dove i suoi compagni uccidono per cibarsenesi cibano alcune delle vacche care ad Elio. Per punizione il dio causa il naufragio della nave di Odisseo, il quale, unico superstite, giunge sull’isola della nonfa Calypso. un naufragio dopo il quale Odisseo, unico superstite, giunge sull’isola della nifa Calipso. Ella lo costringe a restaretrattiene come suo amante per sette anni; per volere degli dei, lo lascia infine partire.
Odisseo naufraga sull’isola dei Feaci, dove racconta la storia del suo viaggio e viene ricondotto a Itaca; dopo molti giorni viene nottetempo portato ad Itaca. Aiutato Con l’aiuto da di Atena, dal del figlio Telemaco e dal del fido porcaro Eumeo, Odisseo, travestito da mendicante, entra nel suo palazzo e uccide , una volta rivelatosi, tutti i Proci. Si rivela anche alla moglie Penelope e al padre Laerte. Intanto nell’isola lo si accusa di aver perduto due generazioni di uomini: i suoi compagni di viaggio e i Proci. E’ Atena a farraffredda sì che i rancori si sopiscanoi, e che si ristabilisca ristabilisce la pace su Itaca.

232

Odissea in 250 parole (247) 

I filoni conduttori dell’Odissea sono dueL’Odissea segue due linee narrative: da un lato le vicissitudini di Ulisse dalla fine della guerra di Troia al ritorno a Itaca (isola di cuidella quale è re) dopo nove anni di peregrinazioni, ; dall’altro il viaggio di suo figlio, Telemaco, che partepartito alla ricerca del padre. 
  Con l’aiutoAiutato di da Atena, Telemaco parte dalascia Itaca, dove i Proci mirano ad usurpare il trono inducendo la madre Penelope a sposare uno di loro., e gGiunto alla corte di Menelao, apprende che Ulisse si trova sull’isola di Ogigia dalla ninfa Calipso. Intanto Ermes, inviato da ZeusZeus invia ad Ogigia Ermes, che convince Calipso a lasciar partire Ulisse.
  Liberato dalla ninfa, Ulisse parte ma una tempesta lo fa naufragarenaufraga sull’isola dei Feaci, dove. Qui egli racconta le sue avventure: la partenza da Troia, l’incontro con i ciclopi e con la maga Circe, i pericoli incontrati in mare, l’ira di Apollo per l’uccisione delle giovenche da parte dei compagni di Ulisse, e il conseguente naufragio e l’incontro con Calipso.
  Travestito da mendicante, Ulisse viene accompagnato a Itaca dai Feaci. Qui incontra Telemaco, rientrato anch’egli sotto consiglio di Atena e sfuggito all’agguato dei Proci. Ulisse rivela al figlioal quale rivela la propria identità;, poi si fa riconoscere da Penelope disuperando la prova a cui ella ha sottoposto i suoi pretendenti e mostrando di conoscere il segreto del loro letto nunziale. Insieme a Telemaco fa strage dei proci. Mentre le anime di questi scendono nell’Ade, i loro parenti chiedono vendetta contro Ulisse, ma l’intervento di Atena riporta definitivamente la pace sulriappacifica definitivamente l’isola di Itaca.
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Federica Musicò

Delmastro Nicola (251)

Essay: Summary of the Odyssey

The Odyssey is an epic poem that tells the return trip of the Greek hero Odysseus after the conquest of Troy.voyage back home from Troy of Odysseus, one of the greek heroes who had led the expedition to conquer that city. 

The narration starts tTen years after the end of the Trojan war end, in Ithaca, Odysseus's kingdom,. There some suitors, taking advantage of the absence of the king lack, are trying to convincforcinge the Queen to marry one of them, in order to take over the reign., but Nevertheless, she has been able to refuserejected all the proposal with clever tricks.
Her son, ThelemacusTelemachus,  does not accept this situation and, helped by the goddess Athena, starts searching for his father.

Meanwhile Odysseus, shipwrecked in the isle of the Phaeacians, is kindly welcomedhosted by their ki. Odysseus tells his adeventures to the phaeaciansng. and then asked to tell who he is and where he comes from. He begins and, throughout his stories, we come to know all his adventures.
The most important steps events he mentions are the meeting of with Polyphemus ad the way he cheated him, and his love stories with Circe and CallipsoCalypso. In These facts, they clearly show why that his travel is so long- lasting so long: because of the first one he had provoked the anger of Poseydon, Polyphemus' father, who decided to impede hamper his return., whereas Furthermore, he spent eight years next to his lovers.

In conclusion, tThe Phaeacians' king provides him a ship to satakes Odysseusil back home, . whereHere, helped by Athena, he succeeds in enteringenters in the royal palace dressed disguised as a beggar, kills all his enemies, be is recognized by Penelope and take backrecovers his kingdom. 
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Irene Moccia

L’Odissea: riassunto in 250 parole
243

Ulisse, re di Itaca, ha combattuto a Troia. Il suo viaggio verso casa è rallentato da numerosi ostacoli che lo allontanano costantemente dalla meta. Giunto naufrago Naufragato sull’isola di Ogigia, è trattenuto dalla ninfa Calipso, che vuole sposarlo. Nel frattempo a Itaca sua moglie Penelope attende il suo ritorno assediata da bellicosi pretendenti, i Proci, mentre il figlio Telemaco parte in cerca sue notizie. L’intervento degli dei consente a Ulisse di riprendere il largoripartire: tuttavia Poseidone lo fa naufragare nella terra dei Feaci, dove è accolto dal. Qui il re Alcinoo lo accoglie come ospite. Durante un banchetto Ulisse racconta ai presenti cosa gli è successo una volta lasciatail suo viaggio da Troia: la decisione di saccheggiareil saccheggio di Ismaro nella terra dei Ciconi, i compagni persi nel combattimento, la perdita della rotta che costrinse l’equipaggio a ripetere per dieci volte lo stesso percorso, l’esperienza nel paese dei Lotofagi. Ripercorre per i suoi ospiti ogni astuzia, ogni disavventura: l’equivoco circa un dono di Eolo che fa naufragare la nave nel paese dei Lestrigoni, la prigionia presso Circe, la discesa negli inferi, il trucco usato per salvarsi dal ciclope Polifemo, che gli è valso l’odio del padre Poseidone, l’incontro con le Sirene, la trappola di Scilla e Cariddi, la morte dei compagni superstiti nell’isola del Dio Sole, il naufragio solitario a Ogigia. Riesce così a commuovere Alcinoo, che gli offre una nave con la quale riesce a ritornarelo riconduce ad Itaca. Qui, dopo essersi rivelato a Telemaco, affronta i Proci sotto mentite spoglie e si ricongiunge alla moglie fedele.
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Andrea Gallo Rosso
ODISSEA (150 parole) (147)

Un naufrago capita sull’isola dei Feaci: è Odisseo, Re di Itaca, naufraga sull’isola dei Feaci. Accolto a corte, racconta la sua storia. Vinta la guerra di Troia, lui e la sua flotta avevanoaveva fatto rotta verso casa, ma il ciclope Polifemo, la furia di Poseidone e altre peripezie- da ultimo un naufragio- lo avevano reso l’unico superstitegli avevano fatto perdere tutti i compagni. Giunto sull’isola della ninfa Calipso fu costretto prigioniero per sette anni, fino alla benevolaall’ intercessione degli dei. Ascoltata la storia, i Feaci decidono di riportare lo stranieroriconducono Odisseo ad Itaca. Una volta giuntoQui, scopre che i Proci hanno occupato il suo palazzo e fanno pressioni sullainsistono affinchè la moglie Penelope affinché scelga un nuovo marito. Penelope continua a procrastinare. Sotto mentite spoglie Odisseo si reca a palazzo e si fa riconoscere dal figlio Telemaco. Il giorno dopo, sfruttando l’effetto sorpresa, i due uccidono i Proci. Odisseo, infine, si fa riconoscere anche da Penelope: la famiglia è riunita.
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Carlo Delu (235)

The Odyssey is an Epic poem about a Greek hero, Ulysses, who, after having fought in the Trojan war, embarks intravels a long journey to go back to the island of Ithaca, his homeland, Ithaca. The story begins in Ithaca 10 years after the war, where a series of suitors is are courting Ulysses’s faithful wife Penelope. Her son, Telemachus, discovers then from his father’s former companions that he Ulysses is being held captive by the nymph Calypso. Zeus then decides to sendsends Hermes to and convince forces Calypso to give him a shiprelease Ulysses. Poseidon, however, though sendsunleashes a storm that leads Ulysses to the home of the Phaecians. There, he is welcomed in the royal palace and tells his storythe king . He tells them about his journey to the Land of the Lotus Eaters, his battle with the Cyclops Polyphemus, his relationship with the witch-goddess Circe, his encounter with the sirens, the voyage in the Hades where he met the prophet Tiresias, and the fight with Scylla, the sea monster. After this, he gets back to Ithaca disguised, thanks to Athena, as a beggar and meets his son: they discuss a plan to kill the suitors. The following day, Penelope, having recognized Ulysses, says that she will marry the man who is as good as her husband with his bow and starts an archery competition. Ulysses obviously wins and with the help of his son and his father, exterminates the suitors from the island. 
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